Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy

z Chemii
[ dla uczniow gimnazjow
KURATORIUM Oé’WMT‘( wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
W BYDGOSZ(2Y w roku szkolnym 2012/2013

KOD UCZNIA

Etap: rejonowy

Data: 19 grudnia 2012
Czas pracy: 90 minut

Informacje dla ucznia:
1. Na stronie tytutowej w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 13 stron.
Zestaw sktada si¢ z dwoch czesci:
e cze$¢ I - zawiera test wyboru,
o cze$¢ Il - zawiera zadania rachunkowe,
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.
W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz j3 znakiem X bezpoSrednio na arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popetia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btgdne

ok~ w

zaznaczenie otocz kotkiem ® | zaznacz inng odpowiedz X.
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis.
9. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
10. Mozesz korzystac z: uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci, kalkulatora prostego.

czesé 1 czes¢ 11
test zadania rachunkowe razem
nr zadania 1-20 21-32 1-32
liCZba punktéw mOZliwa 0 _ 20 40 60

do zdobycia

liczba punktow uzyskana
przez uczestnika konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

1. PrzewodniCzacCy - ......cccoovmiiriiniiniciiseseeieniae
2. CZIONEK = .oooiiviiei i
3. CZONEK = oo,
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Zadaniel (1p.)
Konfiguracjg¢ elektronowg jonu siarczkowego mozna przedstawic:

a) K’L*Mm®
b) KZL®Mm°®
c) KLm*
d) K2L®

Zadanie2  (1p.)

Na podstawie podanych informacji zidentyfikuj tlenek pierwiastka ,, X

— X jest metalem, ktory ze wzgledu na swojg reaktywno$¢ przechowywany jest pod warstwa
nafty

— tlenek ten jest bialg substancja stata, trudno rozpuszczalng w wodzie

— poszukiwany tlenek mozna otrzymac¢ w procesie prazenia pewnej skaty osadowej, ktora
wystepuje m.in. na Wyzynie Krakowsko—Czestochowskiej

—reakcja tego tlenku z woda nazywa si¢ popularnie gaszeniem

Opisanym tlenkiem jest:

a) tlenek sodu

b) tlenck wegla (II)
c) tlenek krzemu (V)
d) tlenek wapnia

Zadanie3  (1p.)
Rdzen atomowy to:
a) jadro atomu
b) elektrony najbardziej oddalone od jadra
C) cze$¢ atomu bez elektronéw walencyjnych
d) neutrony w jadrze atomowym

Zadanie4  (1p.)

Dopasuj odpowiedni izotop wodoru do jego rozpowszechnienia w przyrodzie:
Izotopy wodoru: D, T, H.

Rozpowszechnienie w przyrodzie: 1 — 99,9%, Il — ok. 0,015%, 111 — ilosci §ladowe

a D-L, T-ILH-1I
b) D—ILT-H,H-I
c) D-NULT-LH-1
d D-LT-HU,H-1

Zadanie 5 (1p.)
Wiasciwosci zwigzkow chemicznych, w ktérych wystepuje wigzanie jonowe wymienione s3
w punkcie:

a) wystepujg w stanie skupienia gazowym, ciektym lub statym, charakteryzujg sie
wysokimi temperaturami wrzenia i topnienia

b) nie przewodzg pradu elektrycznego, charakteryzujg si¢ stalym stanem skupienia

c) charakteryzuja si¢ wysokimi temperaturami wrzenia i topnienia, po stopieniu lub
rozpuszczeniu w wodzie dobrze przewodza prad elektryczny

d) tworza sie¢ krystaliczna, nie przewodza pradu elektrycznego
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Zadanie 6 (1p.)
»Stosunek mas pierwiastkdéw w kazdym zwigzku chemicznym jest staty i charakterystyczny
dla danego zwigzku chemicznego”.
Podane powyzej prawo sformutowatl:
a) John Dalton
b) Joseph Luis Proust
C) Antoin Lavoisier i Michait L.omonosow
d) Niels Bohr

Zadanie 7 (1p.)
Stosunek masowy magnezu do tlenu w tlenku magnezu wynosi 3 : 2. Procentowa zawartosc¢
tlenu w tym zwigzku chemicznym wynosi:

a) 20%

b) 40%

c) 30%

d) 60%

Zadanie 8 (1p.)
Ebonit to tworzywo sztuczne otrzymywane na bazie kauczuku. Potarta
o material laska ebonitowa elektryzuje si¢. Po zblizeniu
naelektryzowanej laski ebonitowej do sptywajacego swobodnie
strumyczka wody obserwuje si¢ jego odchylenie. Opisane
doswiadczenie potwierdza, ze:

a) woda bardzo dobrze przewodzi prad elektryczny

b) w czasteczkach wody wystepuje wigzanie kowalencyjne (S

) czasteczki wody majg budowe polarng
d) czasteczkach wody wystepuje wigzanie jonowe

Informacja do zadan 9i 10

Ponizej podano fragment szeregu aktywno$ci metali:
K, Na, Ca, Mg, Al., Zn, Fe, Pb, H, Cu, Hg, Ag, Pt, Au

Zadanie 9 (1p.)
Na podstawie szeregu aktywnosci mozna przewidzie¢, ze w reakcji z kwasem solnym wodor
beda wypieraty:

a) miedz i rtec
b) magnez i glin
C) otow i miedz
d) potas i ztoto

Zadanie 10 (1p.)
W ktorej zlewce reakcja bedzie przebiegata najburzliwiej?
ijfl magllez g]ln
(1 (2) (3)
woda woda woda
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a) wzlewcenrl
b) w zlewce nr 2
c) wzlewcenr3
d) we wszystkich trzech zlewkach reakcja przebiegnie z podobng burzliwoscia

Zadanie 11 (1p.)
Ktore doswiadczenie mozna zilustrowac skroconym jonowym zapisem rownania reakcji:
3Mg** + 2P0,* — Mgs(PO4)4

tlenek chlorelk
magnez Magnesy tnagnez

) ) )

(1) (2) (2

PO,

a) (1)
b) (2)
) (3)
d 1), @)iE)

Zadanie 12 (1p.)
Przyporzadkuj nazwy systematyczne do nazw handlowych podanych substancji chemicznych:
(1) — saletra chilijska (A) —azotan (V) srebra
(2) — kreda (B) — weglan wapnia
(3) — lapis (C) — azotan (V) sodu
a) (1)-(A), (2)-(B), (3)-(C)
b) (1)-(C). (2)-(B), (3) - (A)
c) (1)-(B), (2)-(C). 3)-(A)
d) (1)-(B), (2)-(A),()-(C)

Zadanie 13 (1p.)

Kasia (1), Ela (2) 1 Bartek (3) maja baloniki wypetnione ré6znymi gazami. W baloniku Kasi
jest hel, w baloniku Eli azot, a w baloniku Bartka tlen. Wszystkie trzy baloniki maja taka
samg objetos¢. W ktoérym baloniku jest najwieksza masa gazu?

1
CAS

=
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a) w baloniku Kasi

b) w baloniku Eli

¢) w baloniku Bartka

d) gazy we wszystkich trzech balonikach majg takg samg mase

Zadanie 14 (1p.)
Cykloalkany to weglowodory nasycone o strukturze pierscieniowej. Na podstawie wzorow
trzech ponizej podanych cykloalkanow ustal wzor ogdlny tej grupy zwigzkow:

CH
s (H, CH;—CH,

CH,—CH CH:—CH  ¢H, | |

| | I | CH, ©CHsy

CH; CHp CHy CH ez e

CHY CHy

a) C:nHZn+2

b) CnHZn

C) C:nHZn+1

d) CnHanz

Zadanie 15 (1p.)

Dojrzewaniu owocow towarzyszy wydzielanie pewnego gazu, ktory nalezy do grupy
weglowodorow nienasyconych. Gaz ten jest surowcem w przemysle chemicznym, m. in. do
otrzymywania kwasu octowego i bardzo popularnego tworzywa sztucznego, oznakowanegona
opakowaniach jako PE. Opisanym gazem jest:

a) propyn
b) propen
c) etyn
d) eten

Zadanie 16 (1p.)
Izomery, to zwigzki chemiczne o tym samym wzorze sumarycznym, lecz innej strukturze.
Ktore z ponizej podanych weglowodordéw sg izomerami?

(1) (2)
CH;—CH;—CHy;— CH—CH; CH;—CH;—CH—CH;
() (4)
CH;—CH;—CH;—CH,—CH; CH;—CH;— CH=—CH—CH;
2 (1))
b) ()i (3
9 @i
d) (1)i(4)
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Zadanie 17 (1p.)
Stan skupienia alkandéw zalezy od dlugosci fancucha:
a) wszystkie alkany majace powyzej 5 atomoéw wegla sa w warunkach pokojowych
cieczami
b) butan to alkan o najwigkszej masie czasteczkowej, ktory w pokojowych warunkach
jest gazem
c) alkany, ktore w pokojowych warunkach sg ciatami statymi zawierajg co najmniej 18
atomow wegla
d) heksan jest najlzejszym alkanem, ktory w pokojowych warunkach jest cieczg

Zadanie 18 (1p.)
Zmieszano roztwor zawierajagcy dwa mole kwasu siarkowego (VI) z trzema molami
wodorotlenku wapnia. W otrzymanej zawiesinie:

a) fenoloftaleina nie zmienia barwy — pozostaje bezbarwna

b) fenoloftaleina zabarwia si¢ na kolor malinowy

C) oranz metylowy przyjmuje barwe czerwong

d) papierek uniwersalny nie zmienia barwy — pozostaje zo6tty

Zadanie 19 (1p.)
Zelazo jest pierwiastkiem chemicznym, ktore w zwigzkach z tlenem moze by¢ 11 lub 111
wartosciowe. Jeden z tlenkow zelaza o wzorze Fe;O4 to minerat o nazwie magnetyt. W
magnetycie:

a) jeden atom zelaza jest dwuwartosciowy, a dwa atomy trojwartosciowe

b) jeden atom zelaza jest trojwartosciowy, a dwa atomy dwuwartosciowe

C) wszystkie atomy zZelaza sg dwuwarto$ciowe

d) wszystkie atomy zelaza sg trojwartosciowe

Zadanie 20 (1p.)

W reakcji syntezy mozna otrzymac wodorotlenek:
a) miedzi (I1)
b) baru

c) otowiu (II)
d) miedzi (II), baru i otowiu (IT)

Zadanie 21 (1p.)

Uzupehnij konfiguracj¢ elektronowg atomu srodkowego pierwiastka, wiedzac ze pierwiastki
sasiadujg w okresie

- 3&- : 5@
8& - 86 - _
_le. - =0 -

Kuratorium O$wiaty w Bydgoszczy Strona 6



Zadanie 22 (2p.)
Uzupetnij tabele ukazujaca zaleznos¢ pomiedzy liczbg protonow, elektrondw i neutronéw w
atomach i jonach prostych:

: . : : liczba
atom lub jon liczba protonéw | liczba neutronow | liczba nukleonow )
elektronow
A
39K+
Zadanie 23 (5p.)

Masa czasteczkowa pewnego alkinu wynosi 40u. PrzeprowadZ odpowiednie obliczenia i ustal
wzOr sumaryczny i nazwg¢ alkinu, a nast¢pnie postugujac si¢ wzorami strukturalnymi (lub
polstrukturalnymi) zapisz réwnanie reakcji tego alkinu z dwiema czasteczkami bromu.
Obliczenia:

ROWNANIE TEAKCIT oo

Zadanie 24 (3p.)
Ocen poprawno$¢ sformutowan: wpisz P — prawda lub F — fatsz

Alkin zawierajacy 8 atomdéw wodoru w czgsteczce to propyn.

Wszystkie weglowodory niezaleznie od stanu skupienia nie rozpuszczaja si¢ w
wodzie.

Benzyna jest cigzsza od wody.

Do gaszenia ptongcej nafty lub benzyny nalezy stosowac gasnice wypelnione
tlenkiem wegla (IV).

Metan, ktory jest glownym sktadnikiem gazu ziemnego ma charakterystyczny,
nieprzyjemny zapach, dzigki czemu powonieniem mozna stwierdzi¢ ulatnianie
si¢ gazu z instalacji gazowej.

Benzyna, olej napedowy, nafta i mazut to produkty uzyskiwane na drodze
krakingu ropy naftowe;j.
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Zadanie 25

(4p.)

W reakcji karbidu z wodg otrzymano 5,2 g acetylenu. Napisz rownanie reakcji przebiegajacej
pomiedzy karbidem i woda, a nastepnie oblicz, ile gram karbidu uzyto do reakcji, jesli
zawieral on 64% czystego wegliku wapnia (reszte stanowity zanieczyszczenia niereaktywne).

Rownanie reakcji:

Obliczenia:

Odp. Nalezy uzy¢

Zadanie 26

(4p.)

g karbidu

Ponizej podano rozpuszczalno$¢ jodku potasu w zaleznosci od temperatury:

Temperatura 0 20 40 60 80 100
[°C]
Rozpuszczalnosé
[100gH0] | 1273 144 160,5 1764 | 1918 | 2066

Oblicz, jaka mase jodku potasu nalezy dosypa¢ do 100g 10% roztworu tej soli, aby otrzymac

roztwor nasycony w temperaturze 20°C.

Obliczenia:
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Odp. Aby otrzymac roztwor nasycony nalezy doSypac ........ccceeecveeervueeeriueeenieeeeesineesieee e
jodku potasu

Zadanie 27 (5p.)
Poréwnaj moc kwasu solnego i siarkowodorowego — w tym celu zaprojektuj doswiadczenie
uzasadniajgce, ze mocny kwas wypiera slabszy kwas z roztworu jego soli (dobrze
rozpuszczalnej w wodzie): narysuj schemat doswiadczenia, dobierajagc odpowiednie
odczynniki, zapisz obserwacje, réwnanie zachodzacej reakcji (w formie czasteczkowej i
jonowej) oraz wniosek, w ktorym poréwnasz moc wymienionych kwasow.

Schemat do$wiadczenia:

(@] o 1T=T 11T Vo =SSR

Roéwnanie reakcji:

— W fOImMIe CZGSLECZKOWE] oot

— W TOrMIE JONOWE] et et e e te e sreeneenes
Whiosek: KWas ........ccccoecvevenverinnnnn. jest mocniejszym kwasem niz Kwas .........cceeeeeveenneennen.
Zadanie 28 (1p.)

Ponizej przedstawiono wtasciwosci chloru. Zaznacz ,,iksem” x wlasciwosci chemiczne:

W temperaturze pokojowej jest gazem

Po zetknigciu z metalicznym sodem daje chlorek sodu

Ma z6ttozielong barwe

Czesciowo roztwarza si¢ w wodzie dajac kwas chlorowy (I) HCIO i kwas solny

Jego gestosc¢ jest 2,5 razy wigksza niz gestos¢ powietrza
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Zadanie 29 (3p.)

Swieca parafinowa ma wymiary: 6¢cm x 6¢cm x 10cm. Oblicz gesto$é
parafiny, jesli wiadomo, ze §wieca wazy 32,4 dag. Wynik podaj w g/cm3

Obliczenia:

Odp. GegstosC parafiny WyNOSH .....ccveveriereneieniiniene s

Zadanie 30 (2p.)
Uzupelnij tekst:

Przedstawione obok oznakowanie znajdujace si¢ na opakowaniu oznacza, ze

ProdUKE NIE ZAWIEIA ....c.veivvecviccieeee et , ktore sg w

najwigkszym stopniu odpowiedzialne za powstawanie tzw.

Zadanie 31 (5p.)
Oblicz ile gram roztworu 10% 1 ile gram roztworu 30% nalezy zmiesza¢ ze soba, aby
otrzymac 400 g roztworu o stezeniu 15%?

Obliczenia:

Odp. Nalezy zmieszac ..........ccceeveeurrene g roztworu 10% 1 ...ccocceevevvveiinenenne g roztworu 30%.
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Zadanie 32 (5p.)

Zadaniem ucznia byto zidentyfikowanie zawartosci trzech probowek ponumerowanych: (1),
(2) 1 (3). Uczen dowiedziat sie¢, ze znajdujg sie¢ w nich roztwory: weglanu sodu, chlorku sodu i
chlorku zelaza (IIT). W celu identyfikacji uczen przeprowadzit do§wiadczenia. Schematy 1

spostrzezenia umiescit w tabeli:

.50,
|

Voo

(1) (2) (3)

K(I:JH
! @ )
(1) (<) (3)

— W probowkach nr (1) i (2) nie zaobserwowano
objawow reakcji.

— w probowce nr (3) wydzielit si¢ bezbarwny gaz

—w probowce nr (1) powstat zétto—brunatny osad

— w probowkach nr (2) i1 (3) nie zaobserwowano
Zmian

Napisz wzory substancji, ktorych roztwory znajduja si¢ w probéwkach:
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
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